

1
- 1697 / 3 - 94 / 95

Belgische Kamer van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1994-1995 (*)

9 FEBRUARI 1995

WETSVOORSTEL

**betreffende de verplichting
om een lijst van mandaten,
ambten en beroepen, alsmede een
vermogensaangifte in te dienen**

AMENDEMENTEN

N° 8 VAN DE HEREN DEFeyt EN DETIENNE

Artikel 1

De punten 3 en 4 weglaten.

VERANTWOORDING

Krachtens artikel 118, § 1, van de Grondwet worden de samenstelling en de werking van de gewest- en gemeenschapsraden geregeld bij een wet die, behalve voor de Raad van de Duitstalige Gemeenschap, met een bijzondere meerderheid moet worden aangenomen.

Die bepaling is zeker van toepassing op de bekendmaking van de lijst van mandaten en de vermogensaangifte. Die verplichtingen hangen immers samen met de materie van de cumulering van mandaten en de onverenigbaarheden, die wordt geregeld bij de artikelen 23 en 24bis van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, zoals die zijn ingevoegd bij de bijzondere wet van 16 juli 1993 tot vervollediging van de federale Staatsstructuur.

Zie :

- 1697 - 94 / 95 :

- N° 1 : Wetsvoorstel van de heren Michel, Tant, Eerdeken, Bossuyt en Langendries.
- N° 2 : Amendementen.

(*) Vierde zitting van de 48^e zittingsperiode.

- 1697 / 3 - 94 / 95

Chambre des Représentants de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1994-1995 (*)

9 FÉVRIER 1995

PROPOSITION DE LOI

**relative à l'obligation de déposer
une liste de mandats, fonctions
et professions et une déclaration
de patrimoine**

AMENDEMENTS

N° 8 DE MM. DEFeyt ET DETIENNE

Article 1^{er}

Supprimer les points 3 et 4.

JUSTIFICATION

En vertu de l'article 118, § 1^{er}, de la Constitution, la composition et le fonctionnement des Conseils de Région et de Communauté sont réglés par une loi qui, sauf pour le Conseil de la Communauté germanophone, doit être adoptée à la majorité spéciale.

Cette disposition s'applique assurément à la publication de la liste des mandats et à la déclaration de patrimoine. Ces obligations doivent en effet se rattacher à la matière des cumuls de mandats et des incompatibilités que règlent les articles 23 et 24bis de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles, tels qu'insérés par la loi spéciale du 16 juillet 1993 visant à achever la structure fédérale de l'Etat.

Voir :

- 1697 - 94 / 95 :

- N° 1 : Proposition de loi de MM. Michel, Tant, Eerdeken, Bossuyt et Langendries.
- N° 2 : Amendements.

(*) Quatrième session de la 48^e législature.

N^o 9 VAN DE HEREN **DEFEYT EN DETIENNE**
(In bijkomende orde op amendement n^o 8)

Artikel 1

De volgende wijzigingen aanbrengen :

1^o **In punt 3, de woorden « , de regering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest inbegrepen » weglaten;**

2^o **In punt 4, de woorden « , de Raad van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest inbegrepen » weglaten.**

VERANTWOORDING

Waarom ook niet « de Vlaamse en Waalse regeringen en Raden inbegrepen » ?

Aangezien het Brussels Hoofdstedelijk Gewest een volwaardig gewest is, is het duidelijk genoeg dat de bepaling ook van toepassing is op de leden van de regering en van de Raad van dat gewest, ook al wordt zulks niet uitdrukkelijk vermeld.

N^o 10 VAN DE HEREN **DEFEYT EN DETIENNE**

Artikel 1

Punt 6 aanvullen als volgt : « , de vice-gouverneur van het arrondissement Brussel-Hoofdstad en de adjunct-gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant inbegrepen ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de ambten van vice-gouverneur van het arrondissement Brussel-Hoofdstad en van adjunct-gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant op te nemen in de lijst van ambten waarop het wetsvoorstel van toepassing is.

Door een restrictieve interpretatie van de tekst zou het wetsvoorstel immers niet op die ambten van toepassing zijn, maar wel op die van hun tien collega's die de titel van provinciegouverneur voeren.

N^o 11 VAN DE HEREN **DEFEYT EN DETIENNE**

Artikel 1

Punt 9 weglaten.

VERANTWOORDING

Krachtens artikel 162, laatste lid, van de Grondwet, wordt de bevoegdheid op het stuk van de intercommunales bij artikel 6, § 1, VIII, 1^o, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, aan de gewesten toegekend.

De leden van de organen van de intercommunales moeten derhalve niet bij een federale wet, maar bij een gewes-

N^o 9 DE MM. **DEFEYT ET DETIENNE**
(L'ordre subsidiaire à l'amendement n^o 8)

Article 1^{er}

Apporter les modifications suivantes :

1^o **Au point 3, supprimer les mots « y compris le gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale »;**

2^o **Au point 4, supprimer les mots « y compris du Conseil de la Région de Bruxelles-Capitale ».**

JUSTIFICATION

Et pourquoi pas « y compris les gouvernements et Conseils flamand et wallon » ?

La Région de Bruxelles-Capitale étant une région à part entière, le fait de ne pas la mentionner explicitement n'enlève rien à la clarté de cette disposition du point de vue de son application aux membres du gouvernement et du conseil de cette région.

N^o 10 DE MM. **DEFEYT ET DETIENNE**

Article 1^{er}

Compléter le point 6 par les mots « y compris le vice-gouverneur de l'arrondissement de Bruxelles-Capitale et le gouverneur adjoint de la province du Brabant flamand ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à inclure le vice-gouverneur de l'arrondissement de Bruxelles-Capitale et le gouverneur adjoint de la province du Brabant flamand parmi les fonctions auxquelles s'applique la proposition de loi.

Une interprétation restrictive du texte pourrait en effet ne pas le leur rendre applicable, au contraire de leurs dix collègues portant le titre de gouverneurs de province.

N^o 11 DE MM. **DEFEYT ET DETIENNE**

Article 1^{er}

Supprimer le point 9.

JUSTIFICATION

En vertu de l'article 162, dernier alinéa, de la Constitution, l'article 6, § 1^{er}, VIII, 1^o, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles, attribue aux Régions la compétence en matière d'intercommunales.

Il n'appartient dès lors pas à la loi fédérale, mais bien au décret régional, d'imposer aux membres des organes des

telijk decreet worden verplicht de lijst van hun mandaten bekend te maken en een vermogensaangifte in te dienen.

N° 12 VAN DE HEREN DEFEYT EN DETIENNE
(In bijkomende orde op amendement n° 11)

Artikel 1

Punt 9 vervangen als volgt :

« 5. de leden van de algemene vergaderingen, de raden van bestuur en de colleges van commissarissen van de intercommunale verenigingen ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de terminologie aan te passen aan die van de wet van 22 december 1986 betreffende de intercommunales.

Artikel 10 van die wet bepaalt immers wat volgt : « Iedere intercommunale heeft een algemene vergadering, een raad van bestuur en een college van commissarissen ».

Bij de jongste staatshervorming in 1993 is de materie van de intercommunales geregionaliseerd, maar dat mag geen reden zijn om de passende terminologie niet te gebruiken.

N° 13 VAN DE HEREN DEFEYT EN DETIENNE

Art. 2

De §§ 2 en 3 vervangen als volgt :

« § 2. De aangiften bedoeld bij § 1 worden toegezonden aan de voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg in wiens rechtsgebied de personen bedoeld bij artikel 1 hun woonplaats hebben. De Koning bepaalt de wijze waarop die aangiften worden opgesteld en gecontroleerd.

§ 3. Tegen 1 mei zendt de voorzitter van elke rechtbank van eerste aanleg de aangiften die hem overeenkomstig § 2 zijn toegezonden, aan de minister van Binnenlandse Zaken. Deze ziet erop toe dat de aangiften vóór 30 juni in het Belgisch Staatsblad worden bekendgemaakt in de vorm die de Koning bepaalt. »

VERANTWOORDING

Aangezien het wetsvoorstel van toepassing is op zeer diverse personen als ministers, parlementsleden, burgemeesters, bestuurders van de NMBS en beheerders van de Nationale Bank van België, moeten hun aangiften worden toegezonden aan een overheid die volkomen onafhankelijk is van elk van de instellingen waartoe die personen behoren. De voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg in wiens rechtsgebied die personen hun woonplaats hebben, lijkt aan die voorwaarde te voldoen, in tegenstelling tot de griffier van de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Het zou bovendien op zijn minst ongepast zijn dat een senator zijn aangifte zou moeten toezenden aan de griffier van de Kamer, volgens de voorschriften die in het Regle-

intercommunales la publication de la liste de leurs mandats et la déclaration de leurs patrimoines.

N° 12 DE MM. DEFEYT ET DETIENNE
(En ordre subsidiaire à l'amendement n° 11)

Article 1^{er}

Remplacer le point 9 par ce qui suit :

« 9. membres des assemblées générales, des conseils d'administration et des collèges des commissaires des intercommunales ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à adapter la terminologie à celle utilisée par la loi du 22 décembre 1986 relative aux intercommunales.

L'article 10 de cette loi stipule en effet que « chaque intercommunale comprend une assemblée générale, un conseil d'administration et un collège des commissaires ».

Le fait que la matière des intercommunales ait été régionalisée en 1993, à la faveur de la dernière réforme de l'Etat, n'empêche pas d'utiliser la terminologie adéquate.

N° 13 DE MM. DEFEYT ET DETIENNE

Art. 2

Remplacer les §§ 2 et 3 par ce qui suit :

« § 2. Les déclarations visées au § 1^{er} sont adressées au président du tribunal de première instance dans le ressort duquel les personnes visées à l'article 1^{er} sont domiciliées. Le Roi fixe les modalités selon lesquelles ces déclarations sont faites et contrôlées.

§ 3. Pour le 1^{er} mai, chaque président de tribunal de première instance transmet au Ministre de l'Intérieur les déclarations qui lui ont été adressées en vertu du § 2. Le Ministre de l'Intérieur veille à ce que celles-ci soient publiées au Moniteur belge avant le 30 juin dans la forme que le Roi détermine. »

JUSTIFICATION

Puisque la proposition de loi entend s'appliquer à des personnes aussi diverses que des ministres, des parlementaires, des bourgmestres, des administrateurs de la SNCB, des responsables de la Banque Nationale, il convient que leurs déclarations de mandats soient adressées à une autorité totalement indépendante de chacune des institutions auxquelles ces personnes appartiennent. Contrairement au greffier de la Chambre des représentants, le président du tribunal de première instance dans le ressort duquel ces personnes sont domiciliées apparaît répondre à cet impératif.

Il serait en outre pour le moins incongru qu'un sénateur doive envoyer sa déclaration au greffier de la Chambre selon les prescriptions arrêtées par le règlement de cette

ment van diezelfde Kamer zijn vastgelegd. Daarom wordt voorgesteld dat de Koning zou bepalen op welke wijze de aangiften worden opgesteld en gecontroleerd. Het komt tevens de Koning toe te bepalen in welke vorm de aangiften in het *Belgisch Staatsblad* worden bekendgemaakt.

N^o 14 VAN DE HEREN **DEFEYT EN DETIENNE**

Art. 3

De eerste zin van § 3 vervangen als volgt :

« De in de §§ 1 en 2 bedoelde vermogensaangiften worden toegezonden aan de eerste voorzitter van het Rekenhof. »

VERANTWOORDING

Andermaal gelet op het feit dat het wetsvoorstel van toepassing is op zeer diverse personen als ministers, parlementsleden, burgemeesters, bestuurders van de NMBS en beheerders van de Nationale Bank, moeten hun vermogensaangiften worden toegezonden aan een overheid die volkomen onafhankelijk is van elk van de instellingen waartoe die personen behoren. In tegenstelling tot de griffier van de Kamer van volksvertegenwoordigers, lijkt de eerste voorzitter van het Rekenhof aan die voorwaarde te voldoen.

N^o 15 VAN DE HEREN **MICHEL EN LANGENDRIES**

Art. 3

Dit artikel aanvullen met een § 5, luidend als volgt :

« § 5. Na een periode van vijf jaar, die een aanvang neemt bij het verstrijken van het laatste mandaat of ambt dat door een in artikel 1 bedoelde persoon wordt uitgeoefend, worden de in de §§ 1 en 2 bedoelde vermogensaangiften gerestitueerd. »

N^o 16 VAN DE HEREN **MICHEL EN LANGENDRIES**

Art. 3

In § 1, eerste lid, de woorden « hun ambtsaanvaarding » vervangen door de woorden « hun eerste ambtsaanvaarding » en de woorden « hun benoeming » door de woorden « hun eerste benoeming ».

même Chambre. C'est pourquoi il est proposé que ce soit le Roi qui fixe les modalités selon lesquelles ces déclarations soient faites et contrôlées. Il convient également que le Roi détermine la forme dans laquelle les déclarations sont publiées au *Moniteur belge*.

N^o 14 DE MM. **DEFEYT ET DETIENNE**

Art. 3

Remplacer la première phrase du § 3 par ce qui suit :

« Les déclarations visées au §§ 1^{er} et 2 sont adressées au premier président de la Cour des comptes. »

JUSTIFICATION

A nouveau, puisque la proposition de loi entend s'appliquer à des personnes aussi diverses que des ministres, des parlementaires, des bourgmestres, des administrateurs de la SNCB, des responsables de la Banque Nationale, il convient que leurs déclarations de patrimoine soient adressées à une autorité totalement indépendante de chacune des institutions auxquelles ces personnes appartiennent. Contrairement au greffier de la Chambre des représentants, le premier président de la Cour des comptes apparaît répondre à cet impératif.

Ph. DEFEYT
Th. DETIENNE

N^o 15 DE MM. **MICHEL ET LANGENDRIES**

Art. 3

Compléter cet article par un § 5, libellé comme suit :

« § 5. A l'expiration d'un délai de 5 ans, prenant cours à la fin du dernier mandat ou fonction exercé par une personne visée à l'article 1^{er}, les déclarations visées aux §§ 1^{er} et 2 lui sont restituées. »

N^o 16 DE MM. **MICHEL ET LANGENDRIES**

Art. 3

Au § 1^{er}, 1^{er} alinéa, remplacer les mots « leur entrée » par les mots « leur première entrée » et les mots « leur nomination » par les mots « leur première nomination ».

N^o 17 VAN DE HEREN MICHEL EN LANGENDRIES

Art. 3

Paragraaf 2 vervangen als volgt :

« § 2. Uiterlijk een maand na hun ontslag of een maand na het verstrijken van hun mandaat of ambt dienen de personen bedoeld in artikel 1 een tweede vermogensaangifte in, die aan dezelfde voorwaarden moet voldoen. »

N^o 18 VAN DE HEER DEFYET

Art. 4

Paragraaf 2 vervangen door wat volgt :

« § 2. Elke in artikel 1 bedoelde persoon die heeft nagelaten een van de aangiften bepaald bij artikel 2 in te dienen, wordt gestraft met geldboete van 1 000 frank tot 10 000 frank.

Elke in artikel 1 bedoelde persoon die heeft nagelaten de aangifte bepaald bij artikel 3, § 1, in te dienen, wordt geacht ontslagnemend te zijn.

Elke in artikel 1 bedoelde persoon die heeft nagelaten de aangifte bepaald bij artikel 3, § 2, in te dienen, wordt gestraft met geldboete van 100 000 frank tot 1 000 000 frank. »

VERANTWOORDING

Het onderhavige amendement strekt ertoe de straffen af te stemmen op het soort aangifte dat niet werd ingediend :

— werd de aangifte van de mandaten niet ingediend : een geldboete die voldoende hoog is om een ontradend effect te hebben;

— werd de vermogensaangifte bij de ambtsaanvaarding niet ingediend : ontslag van rechtswege;

— werd de vermogensaangifte na ontslag of na het verstrijken van het mandaat niet ingediend : een bijzonder zware geldboete ter compensatie van elke vermogensaanwas die men zou willen verhelen.

N^o 19 VAN DE HEER DEFYET

Art. 4

Een § 2bis invoegen, luidend als volgt :

« § 2bis. Onverminderd het bepaalde in de voorgaande paragraaf, wordt elke in artikel 1 bedoelde persoon die nagelaten heeft een van de bij artikel 2 bepaalde aangiften in te dienen, geacht te verklaren geen ander mandaat, ambt of beroep uit te oefenen dan dat krachtens hetwelk deze wet op hem van toepassing is.

N^o 17 DE MM. MICHEL ET LANGENDRIES

Art. 3

Remplacer le § 2 par ce qui suit :

« § 2. Une deuxième déclaration de patrimoine est faite, selon les mêmes modalités, par les personnes visées à l'article 1^{er}, au plus tard un mois après chaque démission de l'intéressé ou un mois après l'expiration de chaque mandat ou de chaque fonction. »

L. MICHEL
R. LANGENDRIES

N^o 18 DE M. DEFYET

Art. 4

Remplacer le § 2 par ce qui suit :

« § 2. Toute personne visée à l'article 1^{er} qui aura omis de faire l'une des déclarations prévues à l'article 2 sera punie d'une amende de 1 000 francs à 10 000 francs.

Toute personne visée à l'article 1^{er} qui aura omis de faire la déclaration prévue à l'article 3, § 1^{er}, sera réputée démissionnaire.

Toute personne visée à l'article 1^{er} qui aura omis de faire la déclaration prévue à l'article 3, § 2, sera punie d'une amende de 100 000 francs à 1 000 000 de francs. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à différencier les sanctions en fonction du type de déclaration dont la transmission a été omise :

— en cas d'omission de la déclaration de la liste des mandats : une amende suffisamment élevée que pour être dissuasive;

— en cas d'omission de la déclaration de patrimoine au moment de l'entrée en fonction : la démission de plein droit;

— en cas d'omission de la déclaration de patrimoine au moment de la sortie de charge : une amende extrêmement élevée pour compenser tout accroissement de fortune que l'on voudrait cacher.

N^o 19 DE M. DEFYET

Art. 4

Insérer un § 2bis, libellé comme suit :

« § 2bis. Sans préjudice du paragraphe précédent, toute personne visée à l'article 1^{er} qui aura omis de faire l'une des déclarations prévues à l'article 2 sera présumée déclarer n'exercer aucun autre mandat, fonction ou profession que celui en vertu duquel la présente loi lui est applicable.

Onverminderd het bepaalde in § 2, wordt elke in artikel 1 bedoelde persoon die nagelaten heeft een van de bij artikel 3 bepaalde aangiften in te dienen, geacht te verklaren geen vermogen te bezitten ».

VERANTWOORDING

Dit amendement voert het vermoeden in dat er geen cumulatie van ambten of dat er geen vermogen is wanneer geen mandatenlijst, respectievelijk vermogensaangifte werd ingediend.

In voorkomend geval maakt dat vermoeden het mogelijk om de overtreder krachtens artikel 4, § 1, van het wetsvoorstel te vervolgen wegens valsheid in geschrifte en gebruik van valse stukken.

N° 20 VAN DE HEER DEFYET

Art. 4bis (nieuw)

Een artikel 4bis (nieuw) invoegen, luidend als volgt :

« Art. 4bis. — In artikel 116 van het Kieswetboek wordt tussen het veertiende en het vijftiende lid het volgende lid ingevoegd :

« Bovendien voegen de kandidaten bedoeld in artikel 2, § 2, 1°, van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van de federale Kamers, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen, bij hun akte van bewilliging een verklaring, overeenkomstig artikel 2, § 1, van de wet van betreffende de verplichting om een lijst van mandaten, ambten en beroepen, alsmede een vermogensaangifte in te dienen. »

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de eerstgeplaatste kandidaten voor de parlementsverkiezingen te verplichten een lijst van mandaten, ambten en beroepen in te dienen.

N° 21 VAN DE HEER DEFYET

Art. 4ter (nieuw)

Een artikel 4ter (nieuw) invoegen, luidend als volgt :

« Art. 4ter. — In artikel 119ter van het Kieswetboek worden de woorden « de in artikel 116, dertiende lid, bedoelde verklaring » vervangen door de woorden « een van de in artikel 116, dertiende en vijftiende lid, bedoelde verklaringen ». »

Sans préjudice du paragraphe 2, toute personne visée à l'article 1^{er} qui aura omis de faire l'une des déclarations prévues à l'article 3 sera présumée déclarer n'avoir aucun patrimoine. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à introduire une présomption d'absence de cumul ou d'absence de patrimoine en cas, respectivement, d'omission de dépôt d'une liste de mandats ou d'omission de déclaration de patrimoine.

Cette présomption permettra, le cas échéant, de poursuivre le contrevenant pour faux et usage de faux, en application du § 1^{er} de l'article 4 de la proposition de loi.

N° 20 DE M. DEFYET

Art. 4bis (nouveau)

Insérer un article 4bis (nouveau), libellé comme suit :

« Art. 4bis. — Dans l'article 116 du Code électoral, l'alinéa suivant est inséré entre l'alinéa 14 et l'alinéa 15 :

« En outre, les candidats visés à l'article 2, § 2, 1°, de la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des dépenses électorales engagées pour les élections des Chambres fédérales ainsi qu'au financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, joignent à leur acte d'acceptation une déclaration conforme à l'article 2, § 1^{er}, de la loi du ... relative à l'obligation de déposer une liste de mandats, fonctions et professions et une déclaration de patrimoine. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à rendre applicable l'obligation de déposer une liste de mandats, fonctions et professions aux candidats en ordre utile pour les élections législatives.

N° 21 DE M. DEFYET

Art. 4ter (nouveau)

Insérer un article 4ter (nouveau), libellé comme suit :

« Art. 4ter. — Dans l'article 119ter du Code électoral, remplacer les mots « la déclaration prévue à l'article 116, alinéa 13 » par les mots « l'une des déclarations prévues à l'article 116, alinéas 13 et 15 ». »

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de uitsluiting van de eerstgeplaatste kandidaten voor de parlementsverkiezingen die niet hebben voldaan aan de verplichting om een lijst van hun mandaten, ambten en beroepen in te dienen.

N^o 22 VAN DE HEER MICHEL c.s.

Art. 4bis (nieuw)

Een artikel 4bis (nieuw) invoegen, luidend als volgt :

« Art. 4bis. — § 1. Binnen tien dagen na de inwerkingtreding van deze wet moeten de Senaat, de gewest- en gemeenschapsraden (met inbegrip van de Raad van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest), de federale regering, de gewest- en gemeenschapsregeringen (met inbegrip van de regering van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest), de provincies, de gemeenten, de intercommunale verenigingen alsmede de in de punten 10 tot 12 van artikel 1 bedoelde instellingen, ieder wat hem betreft, aan de griffier van de Kamer van volksvertegenwoordigers een lijst bezorgen van de personen die onder deze wet vallen. Die lijst vermeldt de naam van de betrokkenen, hun adres, hun mandaat of ambt, alsmede de datum waarop ze dat mandaat of ambt hebben opgenomen.

§ 2. De in § 1 vermelde instellingen zijn gehouden de griffier van de Kamer van volksvertegenwoordigers onverwijld in kennis te stellen van elke wijziging van de gegevens uit voornoemde lijst.

§ 3. De in § 1 vermelde instellingen zijn gehouden hun leden, mandatarissen of ambtenaren te gepasten tijde schriftelijk te herinneren aan de verplichtingen waaraan ze krachtens deze wet zijn onderworpen. ».

VERANTWOORDING

Wetsvoorstel n^o 1697/1 bepaalt dat de Kamer van volksvertegenwoordigers een sleutelrol krijgt toebedeeld bij de behandeling van de mandaten- en vermogensaangiften. Alle aangiften moeten immers aan de griffier van de Kamer worden toegezonden. Hij ziet erop toe dat de aangiften van mandaten vóór 30 juni in het *Belgisch Staatsblad* worden bekendgemaakt en staat borg voor de absolute vertrouwelijkheid van de vermogensaangiften.

In de praktijk betekent zulks dat de Kamer een aantal nieuwe administratieve taken krijgt, die geleid op het zeer ruime toepassingsgebied van de wet niet mogen worden onderschat.

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à écarter les candidats en ordre utile pour les élections législatives qui n'auraient pas satisfait à leur obligation de déposer la liste de leurs mandats, fonctions et professions.

Ph. DEFYET

N^o 22 DE M. MICHEL ET CONSORTS

Art. 4bis (nouveau)

Insérer un article 4bis (nouveau), libellé comme suit :

« Art. 4bis. — § 1^{er}. Dans les dix jours de l'entrée en vigueur de la présente loi, le Sénat, les conseils de communauté et de région y compris le Conseil de la Région de Bruxelles-Capitale, le gouvernement fédéral, les gouvernements de communauté et de région y compris le gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, les provinces, les communes, les associations intercommunales et les institutions visées aux n^{os} 10 à 12 de l'article 1^{er} doivent, chacun pour ce qui le concerne, transmettre au greffier de la Chambre des représentants la liste des personnes auxquelles la loi s'applique. Cette liste mentionne les noms des intéressés, leur adresse, leur mandat ou fonction et la date à laquelle ils ont commencé à exercer ce mandat ou cette fonction.

§ 2. Les institutions énumérées au § 1^{er} sont tenues d'informer sans délai le greffier de la Chambre des représentants de toute modification des données contenues dans la liste susvisée.

§ 3. Les institutions énumérées au § 1^{er} sont tenues de rappeler par écrit et en temps voulu à leurs membres, mandataires ou fonctionnaires les obligations auxquelles ils sont soumis en vertu de la présente loi. ».

JUSTIFICATION

La proposition n^o 1697/1 prévoit que la Chambre des représentants aura un rôle clé dans le traitement des déclarations de mandats et de patrimoine, puisque toutes les déclarations devront être transmises au greffier de la Chambre. Ce dernier veillera à ce que les déclarations de mandats soient publiées au *Moniteur belge* avant le 30 juin tout en étant le garant de l'absolue confidentialité des déclarations de patrimoine.

Dans la pratique, cela signifie que la Chambre se verra confier un certain nombre de nouvelles tâches administratives dont l'ampleur, eu égard au vaste champ d'application de la loi, ne peut être sous-estimée.

Uit een snelle raming blijkt immers dat duizenden personen die aangifte zullen moeten indienen :

— wetgevende vergaderingen :	
150 + 71 + 118 + 75 + 75 + 25 =	514
— ministers :	
15 + 11 + 4 + 7 + 5 + 3 =	45
— kabinetten (raming) :	
45 x 2 =	90
— Europees Parlement :	25
— provincies :	
gouverneurs	13
bestendig afgevaardigden	60
— gemeenten :	
burgemeesters	589
schepenen (raming = 5)	2945
OCMW-voorzitters	589
— intercommunale verenigingen :	
(raming 100 x 10)	1000
— anderen (artikel 1, n ^o s 10 tot 12, raming) :	300
TOTAAL	6170

Praktisch gezien ware het ondenkbaar dat de Kamer duizenden personen bij brief zou moeten verzoeken haar een mandaten- of vermogensaangifte toe te zenden. Ook is het uitgesloten dat de Kamer vervolgens honderden rappels zou moeten sturen aan de personen die uit vergetelheid hun aangifte niet of te laat hebben ingediend. De Kamer beschikt overigens niet over de naam en het adres van alle betrokkenen.

Daarom wordt voorgesteld de instellingen waarin personen zitting hebben op wie de wet van toepassing is, aan een dubbele verplichting te onderwerpen. Ten eerste moet elk van die instellingen binnen tien dagen na de inwerkingtreding van de wet, aan de griffier van de Kamer de lijst bezorgen van alle personen op wie de aangifteplicht van toepassing is.

Ten tweede moeten die instellingen de diensten van de Kamer in staat stellen die lijst geregeld bij te werken, door hen voortdurend op de hoogte te houden van eventuele wijzigingen (bijvoorbeeld pensionering en vervanging van een secretaris-generaal, ontslag van een administrateur, adreswijzigingen enz.).

Op grond van die lijsten worden de mandaten-aangiften in het *Belgisch Staatsblad* bekendgemaakt. Ze moeten het de Kamer mogelijk maken een rappel te sturen aan de personen die ondanks de bekendmaking van een bericht in het *Belgisch Staatsblad*, nagelaten hebben hun aangiften in te dienen.

N^o 23 VAN DE HEER MICHEL c.s.

Art. 5

Dit artikel vervangen als volgt :

« Art. 5. — Deze wet treedt in werking twee maanden na de eerstvolgende algehele vernieuwing van de Kamer. »

Il ressort en effet d'une rapide estimation que des milliers de personnes seront concernées par l'obligation de déclaration :

— assemblées législatives :	
150 + 71 + 118 + 75 + 75 + 25 =	514
— ministres :	
15 + 11 + 4 + 7 + 5 + 3 =	45
— cabinets (estimation) :	
45 x 2 =	90
— Parlement européen :	25
— provinces :	
gouverneurs	13
députés permanents	60
— communes :	
bourgmestres	589
échevins (estimation = 5)	2945
présidents de CPAS	589
— intercommunales :	
(estimation 100 x 10)	1000
— autres (article 1 ^{er} , n ^{os} 10 à 12, estimation) :	300
TOTAL	6170

D'un point de vue pratique, il serait inconcevable que la Chambre doive adresser à des milliers de personnes un courrier les invitant à lui faire parvenir leur déclaration de mandats ou de patrimoine et qu'elle doive ensuite envoyer des centaines de lettres de rappel aux personnes qui, par suite d'un oubli, n'auraient pas soumis de déclaration ou auraient tardé à le faire. Au demeurant, la Chambre ne connaît pas les noms et adresses de toutes les personnes concernées.

C'est la raison pour laquelle il est proposé de soumettre les institutions au sein desquelles siègent les personnes auxquelles la loi est applicable à une double obligation. Elles devront, en premier lieu, chacune pour ce qui la concerne, fournir au greffier de la Chambre, dans les dix jours de l'entrée en vigueur de la loi, la liste de toutes les personnes soumises à l'obligation de déclaration.

Deuxièmement, elles devront faire en sorte que l'administration de la Chambre puisse tenir cette liste à jour en l'informant en permanence des modifications éventuelles à y apporter (par exemple, mise à la retraite et remplacement d'un secrétaire général, démission d'un administrateur, changements d'adresse, etc.).

Ces listes serviront de base à la publication des déclarations de mandat au *Moniteur belge*. Elles devront permettre à la Chambre d'adresser des lettres de rappel aux personnes qui, en dépit de la publication d'un avis au *Moniteur belge*, auront omis de faire parvenir leurs déclarations.

N^o 23 DE M. MICHEL ET CONSORTS

Art. 5

Remplacer cet article par ce qui suit :

« Art. 5. — La présente loi entre en vigueur deux mois après le prochain renouvellement intégral de la Chambre. »

VERANTWOORDING

Aangezien de wet een aanzet wil geven tot een nieuwe politieke cultuur, is het wellicht raadzaam de inwerking-treding ervan te koppelen aan de eerstvolgende verkiezing van het federale Parlement en de gewest- en gemeenschapsraden. Omdat met name de verschillende regeringen en kabinetten niet onmiddellijk na de stembusgang zullen zijn samengesteld, wordt voorgesteld de wet twee maanden na de verkiezingen in werking te laten treden.

N° 24 VAN DE HEREN DETIENNE EN DEFEYT

Art. 4^{quater} (nieuw)

Een artikel 4^{quater} (nieuw) invoegen, luidend als volgt :

« Art. 4^{quater}. — Artikel 136, tweede lid, laatste zin, van het Kieswetboek wordt vervangen als volgt : « De voorzitters laten de lijsten alsmede de bij artikel 116, vijftiende lid, bedoelde aangiften van de kandidaten op die lijsten onmiddellijk in alle gemeenten van het kiesarrondissement aanplakken ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe om gelijktijdig met de kieslijsten ook de aangiften van de mandaten van de eerstgeplaatste kandidaten te laten aanplakken.

N° 25 VAN DE HEER DEFEYT

Art. 5

Dit artikel vervangen door de volgende bepaling :

« Art. 5. — De artikelen 1 tot 4 treden in werking op 1 januari 1996. »

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de bij onze vorige amendementen voorgestelde artikelen 4^{bis} tot 4^{quater} onmiddellijk in werking te laten treden.

JUSTIFICATION

Etant donné que la loi vise à contribuer à l'essor d'une nouvelle culture politique, il serait sans doute opportun de lier son entrée en vigueur à la prochaine élection du Parlement fédéral et des conseils de communauté et de région. Etant donné que les différents gouvernements et cabinets ne seront pas constitués immédiatement après les élections, il est proposé de fixer l'entrée en vigueur deux mois après celles-ci.

L. MICHEL
G. BOSSUYT
Cl. EERDEKENS
P. TANT

N° 24 DE MM. DETIENNE ET DEFEYT

Art. 4^{quater} (nouveau)

Insérer un article 4^{quater} (nouveau), libellé comme suit :

« Art. 4^{quater}. — La dernière phrase du second alinéa de l'article 136 du Code électoral est complétée par les mots « ainsi que les déclarations prévues à l'article 116, alinéa 15, des candidats figurant sur ces listes ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à faire afficher, en même temps que les listes électorales, les déclarations de mandats des candidats en ordre utile.

Ph. DEFEYT
Th. DETIENNE

N° 25 DE M. DEFEYT

Art. 5

Remplacer cet article par la disposition suivante :

« Art. 5. — Les articles 1^{er} à 4 entrent en vigueur le 1^{er} janvier 1996. »

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à permettre l'entrée en vigueur immédiate des articles 4^{bis} à 4^{quater} proposés dans nos précédents amendements.

Ph. DEFEYT